



Газета отмечена  
знаком отличия  
«Золотой фонд  
прессы – 2009»

# БИЗНЕС-КЛАСС

ISSN 2078-7693

## Архангельск

ЭКСПРЕСС

Наш сайт в Интернете  
www.BCLASS.ru

### Мне стыдно!

Главный режиссер Театра драмы стыдится приглашать коллег на новую сцену



стр. 2

По словам главного режиссера Архангельского театра драмы им. М.В. Ломоносова Петра ОРЛОВА, политика, проводимая администрацией области, идет вразрез с той стратегией, которую определил театр. «Техническая база совершенно не готова к эксплуатации - у нас регулярно ломаются круг сцены, рвется лебедка, постоянно ничего не едет, зависает компьютер, ломается пульт, - продолжил Орлов. - На сцене доски разошлись настолько, что каблуки актрис там застревают. В последнем спектакле «Примадонна» выяснилось, что сцена не выдерживает ав-

томобиль весом 1,5 тонны. Я работал во многих театрах страны, но чтобы сцена не держала 1,5 тонны — это просто смешно!».

Стремление распорядителей средств сберечь каждую копейку и порождает такие парадоксы, уверен режиссер. «И это только первый сезон работы на новой сцене, страшно предположить, что будет дальше. Мы приглашаем именитых режиссеров, но с такими техническими проблемами их просто стыдно звать в Архангельск», - говорит художественный руководитель драмтеатра.

#### Без галстука

#### Министр женился

Один из самых молодых министров в Правительстве Архангельской области Сергей АВЕРИН женился. Его избранницей стала 26-летняя Ольга БИРКИНА. Это вторая свадьба 33-летнего министра. От первого брака он воспитывает дочь.



Свадьбу молодожены сыграли без особого размаха — на торжество были приглашены только родственники и друзья. Как положено, перед свадьбой был организован мальчишник, на котором брат невесты подарил Аверину духовую винтовку с прицелом, а развлекали гостей резиденты «Камеди-Клуб Архангельск стайл».

Кортеж молодоженов был замечен на улицах Архангельска — жених с невестой разъезжали на шикарном белоснежном лимузине. Одна из остановок свадебного маршрута была у Вечного огня, где новобрачные традиционно возлагают цветы. В это же время напротив монумента инициативная группа устанавливала на пляже еще один «памятник», но уже картонный, главному «начальнику» Сергея Аверина - губернатору Илье МИХАЛЬЧУКУ. Участники этой акции первыми из рядовых архангелогородцев узнали, что в жизни министра случилось знаменательное событие.

Сергей Аверин, сын председателя Архангельского областного суда Михаила Аверина, возглавил экономический блок регионального правительства в марте 2009 года после ухода Романа НАКОЗИНА. Ранее министр экономического развития руководил компанией «Титан-Девелопмент».

Фото Алексея Линьковского

#### НОУ «АЦ-Безопасность труда»

Аттестат аккредитации испытательной лаборатории  
№ Госреестра РОССТРУ.0013.21 ОТ 775

Аттестат аккредитации органа сертификации  
№ Госреестра РОССТРУ.0013.11 ОТ 448



- **Аттестация рабочих мест по условиям труда**, включающая в себя:
  - замеры и оценки уровней вредных производственных факторов;
  - составление документации (карт аттестации, протоколов, ведомостей);
  - планирование мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда;
  - расчет и обоснование льгот и компенсаций, полагающихся работникам организаций.
- **Сертификация работ по охране труда в организациях**, включающая в себя:
  - комплексный аудит системы охраны труда в организации (проверки, оценки и выборочные контрольные измерения);
  - помощь в совершенствовании работы службы охраны труда организации;
  - помощь в устранении нарушений трудового законодательства.

163001, г. Архангельск,  
ул. Суворова, 11, оф. 8, тел. (818-2)24-33-07,  
моб. т. 8-911-598-17-18, e-mail: acbt1@atnet.ru

164500, г. Северодвинск,  
пр. Ленина, 46, оф. 401, тел. (818-4) 56-64-24,  
моб. т. 8-911-582-36-69, e-mail: acbt@atnet.ru

Сайт в Интернете: www.ac-bt.ru; эл. адрес: acbt@atnet.ru, sevsk@ac-bt.ru

#### Салон европейской мебели



В витринах мебельщиков устроены целые комнаты: кабинеты строгие и комфортабельные; спальни, демонстрирующие утонченность интимных привычек... аристократические гостиные в строгом стиле, с канделябрами, каминами и креслами, обитыми гобеленом. Я не мог досыта наглядеться на то, как ножки уютных кресел, такие изящные и благородные, тонут в багряном свечении персидских ковров.

Томас Манн  
«Призвания авантюриста Феликса Крула»

ул. Тимме, д. 3, гост. «Беломорская»,  
тел.: (8182) 64-21-09, 47-61-30

Роскошная мебель

Реклама

## 2 Резонанс

Акценты недели

### ■ Спасенников вернет миллион

Суд признал экс-депутата Архангельского облсобрания, бывшего директора Института права и предпринимательства АГТУ Бориса СПАСЕННИКОВА виновным в хищении 1 млн рублей и приговорил его к трем с половиной годам лишения свободы условно.

Как сообщает Следственный комитет при прокуратуре РФ, Спасенников по предварительной договоренности с лицом, в отношении которого уголовное дело выделено в отдельное производство в связи с болезнью, в 2005-2006 годах присвоил средства института в размере более 1 млн рублей. По решению суда Спасенников возместит сумму ущерба.

### ■ Депутата подозревают в мошенничестве

В отношении депутата Архангельского горсовета Вячеслава ШИРОКОГО возбуждено уголовное дело. Его подозревают в мошенничестве в крупном размере.

По данным СУСК при прокуратуре РФ по Архангельской области и НАО, депутат, являясь одним из руководителей акционерного общества, пообещал уволенным работникам помочь в получении материальной помощи. Но взамен запросил с каждого 25% от суммы. Работники предприятия, находящегося под процедурой внешнего управления, передали Широкому более 200 тысяч рублей.

### ■ Роснано приглядывается к Поморью

Роснано рассматривает возможность размещения на базе предприятия «Северный Рейд» производства энергосберегающих бытовых осветительных приборов.

Для изготовления электротехнической продукции Роснано готово поставлять «Северному Рейду» светодиоды отечественного производства, сообщает пресс-служба областного правительства со ссылкой на директора по развитию проектной деятельности госкорпорации Андрея ЛУКШИНА. В перспективе рассматривается возможность организации в области производства самих светодиодов.

### ■ Северодвинск продает городское телевидение

Продать долю муниципалитета в ЗАО «Телевидение Северодвинска» за два миллиона рублей предлагает администрация города.

Муниципалитету принадлежат 26 из 102 акций ЗАО. Свое предложение чиновники аргументируют тем, что в собственности ЗАО «ТВС» нет недвижимости и земельных участков, а дивиденды по акциям не выплачиваются, сообщает ИА «Беломорканал».

### ■ Дело по цхинвальской школе рассматривает прокуратура СЗФО

Контрольный департамент при полномочном представителе президента в СЗФО выявил признаки состава преступления в расходовании средств, собранных с жителей и предпринимателей Поморья на восстановление школы №5 в Цхинвале, сообщает ИА RUSNORD.

Контрольный департамент полпредства провел выездную проверку в Архангельске. Материалы переданы заместителю генпрокурора РФ по СЗФО и прокурору области для решения вопроса о возбуждении уголовного дела, цитирует информагентство заместителя полпреда Валерия БОЛЬШАКОВА. Для дачи показаний был вызван замгубернатора по строительству Сергей МОЛЧАНСКИЙ.

По разным оценкам, средства в размере от 150 до 300 млн рублей были перечислены на восстановление школы, однако ремонт остановлен, а подрядчикам не заплачено. 540 детей учатся в две смены при неработающем водопроводе, столовой и спортзале. Зимой не были запущены системы отопления, водопровода и канализации.

### ■ Запускается авиарейс Ереван – Архангельск - Ереван

Национальный авиаперевозчик Армении «Армavia» откроет прямые рейсы из Армении в Архангельск.

Первый рейс запланирован на конец мая — начало июня. Предполагается, что на начальном этапе полеты будут осуществляться один раз в две недели, сообщает пресс-служба областного правительства.

Конфликт: Драмтеатр против политики «освоения» бюджетных средств

## Кто сыграет на рояле в кустах?

В Архангельском драмтеатре возмущены подходом чиновников к реконструкции здания театра и управлению финансами: с эксплуатацией сцены возникают проблемы, нужно оборудование не закуплено, а полученную прибыль предписывают направить на благоустройство Петровского парка. Ситуация накалилась до предела: коллектив решил открыто выступить против таких «роялей в кустах».



«Театр наказывает тысячи пороков, оставляемых судом без наказания, и рекомендует тысячи добродетелей, о которых умалчивает закон». (Ф. Шиллер)

Елена СВЕТЛИЧНАЯ  
главный редактор

Слухи о назначении лояльного власти директора театра ходили давно. Кандидатуры обсуждались самые разные.

Принять «пришлого» готовы немногие. В частности, главный режиссер театра Петр ОРЛОВ считает перспективу работы с новым директором нереальной.

Сейчас обязанности директора исполняет композитор Евгений Мищенко. Его заместитель — Александр Дунаев ранее занимал этот пост. Именно его кандидатуру на должность руководителя предлагает коллектив, ведь он является неформальным лидером в театре.

Казалось бы, это обычные кадровые противоречия. Но они имеют сугубо экономическую подоплеку: политика, проводимая администрацией области, идет вразрез с той стратегией, которую определил сам театр. Все финансовые вопросы решаются в «Доме с оленем», а мнение работников во внимание не берется.

«Нас никто не слышит, губернатор за два года с нами так и не встретился, хотя обещал», — говорит заместитель директора театра Александр ДУНАЕВ.

#### АНАНАСЫ В ШАМΠΑНСКОМ

После открытия в 2009 году нового здания, на реконструкцию которого было затрачено около 2 млрд рублей, перед творческим коллективом открылись заманчивые перспективы. Оснащенный по последнему слову техники Архангельский театр драмы им. М.В. Ломоносова, как писали СМИ, стал одним из лучших в России по сценическим возможностям и способен удовлетво-

рить самые взыскательные требования театральных художников и режиссеров.

На спектаклях собираются полные залы, активно организуются гастроли артистов из столичных городов. Причем выступления приезжих коллективов обещают лишь 30% прибыли ГУКа.

Вырученные от деятельности театра средства направлялись в режиссерский фонд. С помощью ежегодных премий Петр Орлов намеревался поощрять артистов, которые без дополнительных начислений получают в среднем 5 тысяч рублей в месяц.

«Мы не считаем возможным экономить и на декорациях, — говорит режиссер. — Билеты в театр не дешевые, поэтому и ожидания зрителя мы должны оправдать, и оформлять сцену не картонками, а поражать постановочными эффектами».

«Средняя стоимость одного спектакля составляет порядка 2,5 млн рублей. Смею вас заверить, что мы сами зарабатываем и возмещаем те деньги, которые тратим на постановки», — пояснил Дунаев.

Но в областном правительстве такую политику посчитали излишне расточительной — не стоит так разоряться на оформление, да и зачем приглашать дорогих, пусть и именитых режиссеров...

Присланную в учреждение проверку контрольно-ревизионного управления в театре восприняли спокойно — ведь она началась сразу после обращения к губернатору Илье Михальчуку с просьбой встретиться с коллективом. «Будут конкретные цифры — будет о чем говорить» — так истолковали действия главы региона в храме Мельпомены. Но заключение КРУ

развело все надежды артистов.

«Театр зарабатывает больше, чем планировалось, — сделали удивительный вывод после проверки. И предписали заработанные 6,5 млн рублей направить на содержание Петровского парка», — говорит Александр Дунаев.

#### АКТЕРЫ НЕ САДОВНИКИ

По версии руководства драмтеатра, в 2009 году огромный земельный участок (ул. Воскресенская — пр. Троицкий — ул. К. Либнехта — набережная Северной Двины) был закреплен за театром. Причем туда входит и памятник Петру I, бомбоубежище, памятник Жертвам интервенции, территория вплоть до Красной пристани...

«Нам требовался лишь небольшой участок под вспомогательное здание, и с самого начала коллектив отнесся к инициативе администрации региона резко отрицательно. Мы против и сейчас отказываемся брать на баланс эту площадь. Но нас никто не слушает, — рассказывает Александр Дунаев. — Это решение руководства области мотивировало тем, что под реконструкцию парка будут выделены федеральные средства. А теперь нас пытаются заставить заниматься не своей основной театру работой».

По словам Дунаева, уставом учреждения не предусмотрены никакие парковые работы, возделывание земли, а только уборка прилегающей территории. Да и какую арендную плату придется платить за огромную территорию?!

«Мы готовы развивать, зарабатывать, содержать здание, но парк — это дело властей, и мы не хотим, чтобы нас заставляли

вести не свойственную театру деятельность».

#### ДОМИК ДЛЯ ПОРОСЕНКА?

Изначально по проекту реконструкции Архангельского драмтеатра никакого финансирования парковых работ предусмотрено не было. По словам Александра Дунаева, деньги появились за счет «экономии» при ведении основных работ на объекте. Проект попросту удешевили.

В результате театр недополучил светового оборудования на 44 млн рублей, вместо пяти видеопрокторов поставлен один (минус 13,5 млн рублей), отсутствует так необходимый для работы видеокоммуникатор (минус 15 млн рублей), сэкономили и на креслах в зале...

«Наверняка на «вырученные» таким образом средства было приобретено зеленое покрытие, которое положили перед театром перед церемонией открытия. Оно обошлось в 6,5 млн рублей. Какое отношение оно имеет к театру — мы не знаем, а где оно сейчас — тем более. Была куплена очень «нужная» для нас трибуна за 2 млн рублей. Кроме того, нам навязали установку видеокранов на фасаде здания, которые, как выяснилось, не могут работать при температуре ниже 2-3°С», — говорит Александр Дунаев.

Спрашивается, зачем они вообще нужны, если большую часть года функционировать не могут? Напольная плитка в туалете стала раскалываться, да и пропускная способность туалета настолько мала, что приводит к столпотворению зрителей. Возникает вопрос — на количестве унитазов тоже решили сэкономить?!

На 11 мая запланирован конкурс на проведение второго этапа реконструкции и капитального ремонта здания ГУК «Архангельский театр драмы им. М.В. Ломоносова». В эти работы включена валка деревьев в парке, устройство фонтанов,

## Общество: Власть и бизнес должны нести социальную ответственность вместе

Архангельская область осенью 2010 года может столкнуться с социальным взрывом. По мнению экспертов, главная предпосылка этого – рост безработицы из-за сокращения работников предприятий различных отраслей. Однако возможность предотвратить обострение социальной обстановки есть. Специалисты считают, что одним из вариантов может стать поддержка бизнесом и властью малообеспеченных слоев населения с помощью социальных карт.



## Дайте карты в руки!

Анна БЕЛЯЕВА  
журналист

Никто не спорит с тем, что, не смотря на общий экономический подъем, основной проблемой в 2010 году станет безработица. Об этом говорится на самом высоком уровне. И нет оснований полагать, что Архангельская область станет исключением среди других, особенно более благополучных, регионов страны.

### КОГДА КРЫТЬ НЕЧЕМ...

Региональное агентство по труду и занятости населения прогнозирует, что в текущем году службы занятости могут признать безработными 39 тысяч человек. А 11 тысяч человек могут быть сокращены с предприятий разных отраслей. Только на Северной железной дороге готовятся уволить 1300 работников, из воинских частей может быть высвобождено порядка 700 человек, а в отрасли здравоохранения – 500.

Чем бы ни были вызваны планирующиеся сокращения – модернизацией производства или сложным финансовым положением предприятий, – ситуация может достигнуть критической точки. Да, в области действует программа мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда. Однако опыт 2009 года показал, что она решает далеко не все проблемы.

К тому же на рост безработицы может наложиться удорожание продуктов. По данным Росстата, только за первые три месяца текущего года повышение цен на минимальный набор продуктов питания обогнал рост инфляции. Не стоит сбрасывать со счетов и рост тарифов: продекларированное снижение платы за отопление на 3% оказалось декларацией о намерениях, а опыт «заморозки» уже доказал свою неэффективность.

Следовательно, на позиции «слабого звена» могут оказаться не только безработные, но и другие наиболее уязвимые слои населения: малоимущие, многодетные семьи, пенсионеры.

Таким образом, в первую очередь властям необходимо рассматривать все возможные варианты

поддержки населения. В том числе, с привлечением бизнеса.

### КАРТОЧНЫЙ ОПЫТ

Во многих регионах для поддержки самых незащищенных слоев населения открыты так называемые социальные магазины. Как правило, снижения цен на товары там добиваются за счет «изъятия» самого дорогого «накруточного» звена – посредников. Так что низкие цены здесь не означают «низкое качество»: продукция та же, что и в большинстве обычных супермаркетов, но дешевле. Просто прибыль не попадает в лишний карман.

В Барнауле, например, социальные магазины заключают договоры напрямую с производителями продуктов. Но там, как и во многих других городах, «гарантом» деятельности социальных магазинов выступает власть. Она же и оказывает предпринимателям поддержку в обмен на возможность продажи недорогих продуктов.

А в Архангельске социальный магазин, реализующий мясопродукты, открылся без поддержки местной администрации (его создал фермер Нусрат Гулиев). И его опыт показал, что бизнес может эффективно справляться с задачей социальной поддержки населения. А как иначе назвать реализацию высококачественных продуктов по доступным для всех ценам?

Большая, если не главная роль отводится бизнесу и в таких проектах, как социальные карты. Они успели получить широкое распространение во многих регионах. Примечательно, что некоторые города обратились к этой идее именно в кризис.

### ВЫИГРАЮТ ВСЕ

В Архангельской области за хорошим примером ходить далеко не надо. В Северодвинске уже два года действует проект «Социальная карта северодвинца». Ими могут пользоваться пенсионеры, чей доход менее семи тысяч рублей (прежде – пяти), труженики тыла, ветераны ВОВ, семьи с детьми-инвалидами и ряд других категорий граждан. В проект вовлечены более 80 продовольственных и промтоварных магазинов, аптеки, химчистки, парикма-

жерские. Везде предъявителю карты дают скидку в 5-10%.

Сейчас практикой Северодвинска заинтересовались и в Новодвинске. Но многие эксперты считают, что опыт, позволяющий облегчить жизнь малоимущим, должен использоваться гораздо шире.

По мнению **предпринимателя Нусрата ГУЛИЕВА**, в продовольственных магазинах можно определить перечень наиболее важных продуктов (мясо, молоко, хлеб и так далее) и предоставлять по ним скидки. Только продукты, никакого алкоголя!

Как считает **председатель региональной Архангельской торговой ассоциации Владимир ЛЮБОВ**, главное, чего следует добиваться, оказывая населению под-

ты не будут лишними. И бизнес, уверены эксперты, откликнется на эти инициативы.

«В периоды экономического кризиса, как показала практика, «уничтожается» средний класс. Кто-то становится более богатым. А кто-то беднеет. Таким образом, размывается прослойка тех, кто не зарабатывает миллионы, но крепко стоит на ногах. Поэтому сейчас горожанам как никогда нужна поддержка, – говорит Нусрат Гулиев. – Например, я – небогатый бизнесмен, у меня на данный момент только один магазин. И тем не менее, это позволяет мне не только продавать продукты по доступным для каждого ценам, но и предоставлять скидку 10% для ветеранов, пенсионеров и многодетных. А для крупного бизнеса скидка для определенных категорий граждан – капля в море».

Эту позицию поддерживают и другие представители предпринимательского сообщества. Так, по словам **директора компании «Формула чистоты» (услуги химчистки) Виктора КОЛОСОВА**, когда он подключался к северодвинскому проекту, сыграли роль два мотива: увеличить клиентуру (ведь покупательная способность населения падает, и скидки здесь как нельзя кстати) и, конечно, желание помочь людям, сделав услуги более доступными.

«В проекте социальных карт мы участвуем почти два года. Мой опыт позволяет говорить, что этот проект надо распространять и на другие города области. Я уверен, бизнес не откажется от участия в нем», – подчеркивает предприниматель.

Опыт других регионов показывает: получает бизнес в обмен на скидки преференции или нет, но организующая роль должна принадлежать властям. По мнению Нусрата Гулиева, лучшей площадкой стало бы областное правительство, а именно – с инициативой целесообразней всего выступить губернатору, а затем изучить опыт других регионов и Северодвинска и реализовать проект в Архангельске.

«Бизнес и власть должны нести социальную ответственность вместе», – резюмирует Гулиев.

# 11

ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК

могут быть сокращены с предприятий разных отраслей в Архангельской области в 2010 году.

держку, – ее адресности. С этим трудно поспорить: социальная политика, в том числе в Архангельской области, часто теряет эффективность из-за «размытости аудитории». Поэтому трудно определить, оказалась ли та или иная мера для кого-либо полезной. А социальные карты как раз помогают оказать конкретную помощь конкретному «льготнику».

В разговоре с корреспондентом «БК» некоторые эксперты отметили, что в Архангельске многие торговые сети и так предоставляют скидки по собственным или клубным дисконтным картам. Таким образом, необходимости в дополнительных картах нет.

Однако другие эксперты возражают: делая временную распродажу по отдельным товарам, магазины как правило взвинчивают цены на другие и тем самым компенсируют возможный убыток. Поэтому кар-

озеленение и электроосвещение территории. Начальная стоимость госконтракта – 73 млн рублей.

Чтобы произвести все запланированные работы, придется вновь вскрывать уложенную брусчатку, делать дренажную систему – перерывать всю территорию. Затраты значительные.

«При этом затраты на вспомогательное здание театра постоянно срезаются, проект пытаются удешевить. С таким подходом мы приходим к тому, что нам построят избушку Нуф-Нуфа», – сокрушается Евгений Мищенко и приводит любопытный пример: детская площадка в виде кораблика в Петровском парке обошлась заказчику в четыре с лишним миллиона рублей. А само трехэтажное дополнительное здание драмтеатра будут строить за 30 млн рублей.

### СЦЕНА НЕ «ЕДЕТ»

По словам главного режиссера театра Петра Орлова, результаты такой «бережливости» чиновников уже ощутила на себе актерская труппа.

«Техническая база совершенно не готова к эксплуатации – у нас регулярно ломается круг сцены, рвется лебедка, постоянно ничего не едет, зависает компьютер, ломается пульт. И это только первый сезон работы на новой сцене, страшно предположить, что будет дальше. Мы приглашаем именитых режиссеров, но с такими техническими проблемами их просто стыдно звать в Архангельск, – говорит художественный руководитель драмтеатра. – Ведь сердце театра – не фонтаны, детские комнаты или буфет, а сцена!».

Почти 2 млрд рублей было выделено на реконструкцию здания театра из федерального бюджета. Почти 30 млн рублей – из областного. Театр самостоятельно привлек еще 36 млн спонсорских средств.

У актеров много друзей, которые готовы помогать служителям Мельпомены. В частности, сейчас есть договоренность о приобретении дорогостоящего рояля на средства благотворителя. «Но я больше не хочу просить ни рубля, потому что нет уверенности в том, что деньги будут израсходованы по назначению, – говорит **и.о. директора Архангельского драмтеатра Евгений МИЩЕНКО**. – Нам скажут: зачем вам дорогой рояль, купим подешевле».

В сложной ситуации коллектив драмтеатра намерен попросить разобраться Президента РФ Дмитрия МЕДВЕДЕВА. Письмо уже готово. Жалоба направлена и в прокуратуру.

«Мы просим, чтобы нам не мешали работать, – говорит Александр Дунаев. – О сложностях мы пытались рассказать губернатору, но нас не слышат или попросту игнорируют. Поэтому мы вынуждены обращаться к федеральной власти. Мы очень долго терпели и требуем обратить на нас внимание».

# 4 Губерния

Как заработать во время кризиса?

ForexClub

**ВАЛЮТНЫЙ ТРЕЙДЕР:**  
обучение биржевой торговле



**УЗНАЙ НА БЕСПЛАТНОМ СЕМИНАРЕ**  
в четверг, 22 апреля, в 18:00

Регистрация по тел.: (818-2) 65-43-65, 65-17-77  
<http://www.forexclub.ru>

Учебный центр профсоюзов, пр. Ломоносова, 209, ауд. 209, каб. 313  
- официальный Партнер Международной академии биржевой торговли, сертификат 078182-21-MSK

## Точка зрения: Заключение договора с НАО - вопрос времени

# Воля появится?

В настоящее время взаимоотношения между Архангельской областью и Ненецким автономным округом иначе как странными не назовешь: округ, являясь де-юре самостоятельным субъектом Федерации, де-факто зависит от области, так как федеральные налоги, собираемые на его территории, поступают не в окружную, а в областную бюджет. По мнению экспертов, данная ситуация является промежуточной, и разрешится она либо формальным объединением, либо возвращением к договорным отношениям.

те Института современного развития (ИнСоР). Авторы доклада утверждают, что произошедшие слияния субъектов Федерации не достигли ни одной из поставленных целей. Эффект от объединений в лучшем случае нулевой, в худшем – отрицательный. По мнению ученых, от новых укрупнений следует воздержаться.

**- Существуют ли гарантии, что сторонники идеи укрупнения прислушаются к рекомендациям, содержащимся в докладе?**

- Гарантий, конечно, нет, но нужно иметь в виду, что попечительский совет ИнСоР возглавляет президент Дмитрий МЕДВЕДЕВ. Это, согласитесь, говорит о многом – о том, в частности, что новые слияния регионов в обозримом будущем маловероятны.

**- Допустим, новых слияний не будет. Но Архангельская область и НАО, в отличие от других субъектов, «приговоренных» к укрупнению, уже по факту начали процесс объединения. Актуальны ли и для них рекомендации ИнСоР?**

- А почему они могут оказаться неактуальными? Потому что область и округ имеют общий бюджет? Так



это легко исправить: для этого ничего, кроме политической воли глав субъектов, не требуется.

Воля, не сомневаюсь, появится уже в ближайшем будущем. Мой оптимизм основан на том, что губернатор Архангельской области Илья Михальчук не может не понимать, что неопределенный статус НАО негативно сказывается на его инвестиционной привлекательности. Дальше так продолжаться не может. Точнее, не должно. Если выводы специалистов ИнСоР верны (а в этом мало кто сомневается), если, иными словами, объединение регионов – путь тупиковый, то нужно «отыгрывать назад» - к договору. Иного не дано.

**- Есть мнение, что возврат к договорным отношениям**

**Рита ИЛЬИНА** БК журналист

**РОВ предлагал губернатору Архангельской области «вернуться к договору». Илья МИХАЛЬЧУК отказался. Что изменилось с тех пор?**

- Совершенно очевидно, что отношение федеральных органов власти к проблеме слияния российских регионов претерпевает изменения. Судите сами: три года назад укрупнение считалось благом, два года назад на него был наложен мораторий (объяснение – экономический кризис), затем, наконец, пришло понимание того, что слияние субъектов Федерации – бессмысленное занятие.

В подтверждение своих слов сошлюсь на доклад «Объединение субъектов РФ: за и против», опубликованный недавно на сай-

По действующему законодательству, объединение субъектов Федерации возможно только по результатам референдума. Но вероятность того, что жители округа проголосуют за объединение с областью, ничтожно мала. Значит – договор. Но когда он будет подписан? Через год? Через два? Через десять лет?

**Депутат Архангельского областного Собрания Александр ХАРИН** (на снимке) убежден: возврата к договорным отношениям долго ждать не придется.

**- Александр Владимирович, осенью 2009 года глава Ненецкого автономного округа Игорь ФЕДО-**

## Приглашение

### Ярмарка для дома и дачи

Выставочный центр «Поморская ярмарка» приглашает посетить «Ярмарку для дома и дачи». На ней владельцы загородных «фазенд» могут приобрести все необходимое для благоустройства и озеленения. Для создания домашнего уюта участники выставки предложат товары для дома.

Семена, рассаду, саженцы, семенной картофель, удобрения, средства для ухода за растениями, садовую технику, оборудование, инвентарь, парники, теплицы — все вы найдете на ярмарке. Будут представлены и услуги загородного строительства: срубы домов, бань, беседок, колодцев, производство каркасных дачных домов. Можно будет получить юридические консультации по земельным вопросам.

Создатели домашнего уюта могут присмотреть бытовую технику, посуду, постельное белье, текстиль, массажные кресла, а также товары для здоровья, одежду и обувь. Для желающих украсить свое жилище будут проходить бесплатные мастер-классы творческой мастерской «Декоратор», школы-студии «Флорет», мастерской «Ручные вещи», творческого центра «Любо дело».

Колбаску и рыбку, кондитерские изделия и выпечку, чай и напитки, конфитюры, сухофрукты и полюбившийся многим башкирский мёд с удовольствием приобретут кулинары и гурманы.

**Ждем вас на нашей гостеприимной «Ярмарке для дома и дачи» с 27 по 29 апреля с 11.00 до 19.00, а 30 апреля с 11.00 до 17.00 часов на ледовой арене Дворца спорта и на уличной площадке перед входом**

**ЗАО «Белфрайт» на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ:**

**ИНЖЕНЕР по организации перевозок**

Требования:  
- высшее морское образование  
- опыт аналогичной работы  
- знание рынка транспортных услуг, основ грузовых перевозок морским транспортом

**СУДОВОЙ АГЕНТ**

Требования:  
- высшее морское образование  
- опыт работы в данной сфере  
- хорошее знание английского языка

**БУХГАЛТЕР по заработной плате**

Требования:  
- высшее экономическое образование  
- опыт работы не менее 3 лет (не в сфере торговли)  
- хорошее владение программой 1С

**СПЕЦИАЛИСТ финансового отдела**

Требования:  
- высшее экономическое образование  
- опыт работы в финансовой сфере  
- опыт ведения управленческого учета, составление отчетности  
- опыт работы с информационными системами на базе 1С 8.1  
- хорошее знание EXCEL  
- хорошее знание английского языка

Справки по телефону +7(8182)650 900, факс +7(8182) 656 111  
e-mail: [crewing@belfreight.ru](mailto:crewing@belfreight.ru), [www.belfreight.ru](http://www.belfreight.ru)

Реклама

Новые условия



Реклама

## Свежие предложения для Вашего бизнеса

БАНК ВТБ СЕВЕРО-ЗАПАД



Кредиты и депозиты для корпоративных клиентов

Мы предлагаем своим корпоративным клиентам существенное повышение привлекательности условий кредитования и новый вид депозита. Подробные условия предложений Вы можете узнать в филиалах Банка.

[www.vtb-sz.ru](http://www.vtb-sz.ru), (8182) 200-888

ОАО «Банк ВТБ Северо-Запад». Генеральная лицензия ЦБ РФ № 439



Депутатский портфель: Как приструнить нелегалов?

# Штрафы не помогут

В Архангельской области предлагают увеличить штрафы за организацию нелегальных транспортных перевозок. С такой инициативой в областное Собрание обратились депутаты Северодвинска.

**Рита ИЛЬИНА** **БН**  
журналист

Суть их предложений - в разы увеличить суммы административных взысканий за правонарушения. Но решит ли увеличение штрафных санкций проблему борьбы с нелегальными перевозчиками? Об этом шла речь на заседании комитета по законодательству и судебнопроводным вопросам областного Собрания, сообщает пресс-служба регионального парламента.

Областной закон «Об административных правонарушениях» действует с 2003 года, и установленные им штрафные санкции не раз подвергались ревизии. Однако новые размеры штрафов, по мнению разработчиков, должны заставить перевозчиков быть более осторожными и аккуратными в содержании техники и соблюдении правил безопасности на дорогах.

Так, сумму административного штрафа для граждан предлагается увеличить с 1-2,5 тысячи рублей (действующая редакция)

до 3-5 тысяч. Для должностных лиц с 3-25 тысяч до 25-50 тысяч рублей. Для юрлиц минимальная сумма штрафа может подняться с 10 до 50 тысяч рублей. За повторное правонарушение — до 1 млн рублей.

В мэрии Северодвинска в феврале 2010 года была соз-

# 1 млн руб.

До такой суммы предлагают поднять административный штраф в Архангельской области за нелегальные перевозки.

дана рабочая группа по контролю за соблюдением перевозчиками порядка организации транспортного обслуживания населения. За два месяца работы она составила 19 протоколов об административном правонарушении по ч. 1 ст. 14.1 КоАП РФ (осуществление предпринимательской деятельности без

государственной регистрации) и 14 протоколов об административном правонарушении по ст. 5.2 областного закона «Об административных правонарушениях». За нарушения правил ДТП к административной ответственности привлечены 77 перевозчиков.

В то же время административной комиссией за это время рассмотрено всего 7 дел и ещё 7 находятся в стадии рассмотрения. Назначенные штрафы по большей части не превышают минимальной планки в одну тысячу рублей.

«Для борьбы с нелегальными перевозчиками надо полнее использовать административные меры на месте, - считает председатель комитета по законодательству и судебнопроводным вопросам Станислав ВТОРЫЙ (фракция «Единая Россия»). - Что мешает в рамках закона ужесточить наказания? Мы так и не услышали, что по большому счёту не устраивает городских депутатов в существующих санкциях. Одних эмоций для принятия закона недостаточно. Депутатов надо убедить в необходимости данного решения. Если мы выходим в областное Собрание с законодательной инициативой, требуется аналитика».

Архангельской области не выгоден ни в политическом, ни в экономическом плане.

- Ненецкий автономный округ (чем дальше, тем это очевидно) превращается в регион международного значения. От того, как он будет развиваться, зависит будущее не только российской, но и мировой экономики.

Уверен: недалек тот день, когда НАО по праву назовут нефтяной столицей Европейского Севера. Задача руководства Архангельской области заключается не в том, чтобы этому помешать, а в том, чтобы выстроить с округом партнерские отношения. Договор предоставляет такую возможность. Если эта возможность будет реализована, область от этого только выиграет.

# Отдыхайте достойно: хорошо и недорого!

Компания «Турконсул» предлагает программу «Турконсул-бонус» для тех, кто ценит время и деньги, предпочитает качество и комфорт.

Что такое «Турконсул-бонус»? Это программа поощрения клиентов в виде начисления баллов за совершенные покупки: туруслуги, железнодорожные и авиабилеты в отделениях компании «ТУРКОНСУЛ».

**ПОРЯДОК НАЧИСЛЕНИЯ БОНУСОВ**

Приобретая в «Турконсуле» туруслуги или ж/д и авиабилеты, вы получаете бонусные баллы в размере 3% от стоимости туруслуги и тарифов, указанных в билете! Консультационные, сервисные сборы и таксы при начислении бонусных баллов не учитываются и в размер не включаются. Начисление бонусных баллов производится с округлением до целых в большую сторону.

**ОСНОВАНИЕМ ДЛЯ НАЧИСЛЕНИЯ БОНУСНЫХ БАЛЛОВ ЯВЛЯЮТСЯ:**

- оригинал или копия авиабилета;
- копия «маршрут-квитанции» с чеком (иными словами, копия «электронного билета»);
- оригинал или копия железнодорожного билета;
- информация по оформленным туруслугам.

При оформлении ж/д- и авиабилетов частным лицам агент информирует вас о необходимости сохранить проездные документы или их копии для начисления бонусных баллов.

**ПУТЕШЕСТВОВАТЬ с «Турконсулом» ВЫГОДНО!**

Закажите тур, гостиницу, трансфер, оформите визу или страховку, сохраните билет или сделайте его копию - и вам начислят бонусные баллы.

**КАК И КУДА ПОТРАТИТЬ БОНУСНЫЕ БАЛЛЫ**

Начисленные бонусные баллы - ваши виртуальные деньги, их можно обменять на:

- любую туруслугу или уменьшить стоимость приобретаемой туруслуги;
- получить дополнительный сервис, бонусные услуги или повышенный уровень сервиса.

В любое время вы можете получить информацию об общей сумме бонусных баллов и способах их реализации у агентов «Турконсула» по телефонам или в пунктах продаж.

**Информация по программе «ТУРКОНСУЛ-БОНУС»**

представлена на стендах в пунктах продаж

и на сайте [www.tourconsul.ru](http://www.tourconsul.ru).

Горячая линия «Турконсула»

по телефонам: 238090, 233707.

Ежедневно ждем вас по адресам:

ул. Воскресенская, д. 116,

ул. Советская, д. 32



Реклама

## Мы переехали!\*



Надеемся, что расположение нового офиса будет комфортным для Вас! Спектр услуг ЗАО «ФИНАМ» остается неизменным: предлагаем Вам широкий ассортимент возможностей на фондовом рынке.

**Телефоны:**  
**(8182) 21-43-86, 8-960-006-86-86**



**ФИНАМ**  
Инвестируйте грамотно

\*Представитель ЗАО «ФИНАМ» в г. Архангельске — ИП Столыпин А.В. уведомляет о смене своего адреса. Новый адрес: ул. Шубина, 5. Все услуги оказываются ЗАО «ФИНАМ». Реклама

# Вперёд, к Победе!



VII конкурс социальной рекламы «АРХИФ» начинает приём работ

В 2010 году конкурс приурочен к 65-летию Великой Победы.

Более подробную информацию можно получить в оргкомитете конкурса: Архангельск, ул. Карла Маркса, 9 (ТЦ «Фудзи»), правое крыло, офис 5 (АНР «ФАКЕЛ») и по телефонам: **655-005, 652-005, 431-005** (Мегафон), **444-005** (МТС), **0595** (Билайн) или на официальном сайте конкурса: [www.arhif.ru](http://www.arhif.ru)



2010



Реклама

## ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КАДРОВ

С 20 марта по 20 июня 2010 года объявляет конкурсный отбор специалистов для обучения по Государственному плану подготовки управленческих кадров на 2010/2011 учебный год.

**ПРОГРАММА ОБУЧЕНИЯ ВКЛЮЧАЕТ:**

- ♦ КУРС ПЕРЕПОДГОТОВКИ (550 часов по специальностям «Маркетинг», «Менеджмент», «Финансы», «Иностранный язык»)
- ♦ СТАЖИРОВКУ на российском или зарубежном предприятии

**ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ КОНКУРСНОГО ОТБОРА:**

- ♦ Возраст до 40 лет (предпочтительно)
- ♦ Высшее образование
- ♦ Общий стаж работы – 5 лет
- ♦ Опыт работы на управленческих должностях – не менее 3-х лет
- ♦ Знание иностранного языка

**ДОКУМЕНТЫ ПРИНИМАЮТСЯ**

в Архангельском региональном ресурсном центре по адресу: пр. Новгородский, 160, 4-й этаж, каб. 401, тел.: (8182) 20-04-63, 21-57-54

Дополнительная информация о Президентской программе на областном [www.presidentprog.ru](http://www.presidentprog.ru) и федеральном сайте [www.pprog.ru](http://www.pprog.ru)

Реклама

## Акценты недели

■ **Договоренности с банком остаются в силе**

Все договоренности с Чешским экспортным банком остаются в силе. Заявка УК «Энергия Белого моря» в плановом порядке проходит процедуру обязательного согласования и изучения банком деталей сделки. Об этом сообщила пресс-служба ОАО «УК ЭБМ» в ответ на распространенную в «Бизнес-классе» информацию о том, что Чешский банк отказал в кредите «Энергии Белого моря».

В сообщении, в частности, говорится:

- В 2009 году в рамках проекта «Энергия Белого моря» был подписан меморандум о сотрудничестве и социальном партнерстве в сфере развития и модернизации ЖКХ и ТЭК Архангельской области с Чешским экспортным банком, ОАО «Роскоммунэнерго» и чешской компанией «Энком». 14 декабря 2009 года при губернаторе Архангельской области состоялось подписание международного контракта на строительство на территории области когенерационных установок, способных одновременно производить тепловую и электрическую энергию. Сторонами договора выступили ОАО «Управляющая компания «Энергия Белого моря» и чешская компания «Энком». Также сторонами был подписан рамочный договор. Чешский экспортный банк готов профинансировать в рамках данного договора проекты на сумму в 1 млрд евро.

■ **«Северсталь» даст груз Архангельскому порту**

Из-за загруженности причалов Большого порта Санкт-Петербурга ГК «Северсталь» направит специальную прокат на экспорт через порт Архангельска.

Экспедитор груза – компания «Бореал Шиппинг». Первая партия слябов (около 15,3 тысячи тонн) погружена на теплоход «Капитан Назарьев». Почти 18 тысяч тонн проката находится на причалах района Экономия.

В конце апреля – начале мая в Архангельск будет доставлено еще около 45 тысяч тонн череповецкой стали, сообщает пресс-служба ОАО «Архангельский морской торговый порт».

■ **Предприниматели работали за власть**

Два года предприниматели Северодвинска убирали территории, следить за которыми должен был муниципалитет. Городская прокуратура вынесла протест, сообщает ИА «Беломорканал».

Обязанность убирать земли общего пользования (троюары, газоны и так далее) за арендаторами помещений на первых этажах зданий закреплена в городских «Правилах благоустройства и озеленения». Но положения Гражданского кодекса указывают на то, что это – обязанность муниципалитета.

■ **В Архангельск привезут мобильную подстанцию**

МРСК Северо-Запада перебазировывает мобильную подстанцию 110/10/6 кВ из Вологды в Архангельск. Соответствующее распоряжение подписал главный инженер ОАО «МРСК Северо-Запада» Георгий ТУРЛОВ. Об этом сообщили в пресс-службе компании.

«Мобильная подстанция передается во временное пользование филиалу МРСК Северо-Запада «Архэнерго» на время реконструкции подстанции «Привокзальная» в Архангельске, которая закрыта для подключения», – пояснил заместитель главного инженера по эксплуатации и техническому развитию ОАО «МРСК Северо-Запада» Геннадий АЛЕКСАНДРОВ.

По его словам, необходимость передислокации мобильной подстанции из Вологды вызвана существующим дефицитом мощности в Архангельске. Иным способом невозможно обеспечить снятие ограничений потребителей центральной части города.

Перемещение модулей мобильной ПС от Вологды до Архангельска будет производиться по железной дороге. Мобильную подстанцию планируется ввести в работу в августе текущего года.

Модульная мобильная подстанция напряжением 110 кВ и мощностью 25 МВА приобретена ОАО «МРСК Северо-Запада» для разгрузки сетей в период пиковых нагрузок, для ликвидации чрезвычайных ситуаций в электрических сетях, а также обеспечения потребителей электроэнергией на период ремонта и реконструкции оборудования действующих подстанций.

Оборудование подстанции состоит из двух самостоятельных модулей весом 62 и 35 тонн. Модуль 110 кВ включает в себя ячейку с элегазовым выключателем 110 кВ и силовой трансформатор 110/10(6) кВ. На втором расположено распределительное устройство 10(6) кВ со всеми необходимыми системами управления и защиты.

В январе 2010 года местом базирования ПС стал филиал МРСК Северо-Запада «Вологдаэнерго».

## Туризм: Когда в Архангельск вернутся круизные лайнеры?

Первый морской порт в России, Архангельск всегда привлекал внимание туристов – отсюда можно было отправиться в круиз к Соловецким островам. Однако сейчас иностранные суда столицу Поморья обходят стороной, а на Соловки водным путем можно добраться только через Карелию.



## Вне зоны доступа...

Альберт СВЕТИЦКИ **БН**  
журналист

Три года подряд (2005-2007 гг.) в Архангельск заходил океанский круизный лайнер «Hanseatic» с туристами из Германии, США, Австралии. Это судно, специально построенное для экспедиционных круизов, в т.ч. по Арктике и Антарктиде, считается одним из лучших кораблей мира в своем классе. 2007 год мог стать точкой отсчета для регулярного захода в акваторию Белого моря международных круизных лайнеров класса премиум: Соловки и столицу Поморья посетили не только «Hanseatic», но и «Vremep» и «Black watch».

Блестяще организованной компанией «Интурист-Архангельск» прием гостей в столице Поморья внушал оптимизм и надежду на дальнейшее развитие сотрудничества с иностранными партнерами. Планы по заходу иностранных круизных судов строились самые радужные. Но, как оказалось позднее, надежды сменились прозаичными реалиями.

В 2008 году на федеральном уровне были введены крайне негативные для работы Архангельского порта тарифы и сборы. Портовые сборы за проводку и обслуживание судов в Архангельске являются самыми высокими в мире...

«Из-за непопулярных мер правительства в 2008 году уже ни одно иностранное круизное судно, несмотря на имеющийся большой спрос со стороны туристов, не пожелало зайти в наши края», – говорит генеральный директор «Интурист-Архангельск» Валерий СИДОРОВ.

Остается только приветствовать совместную работу компании «Интурист-Архангельск» и иностранных партнеров, которым в 2009 году все же удалось организовать заход в Архангельск небольшого швед-

ского судна, а также круизных лайнеров «Albatros» и «Le Diamant».

«Увы, на 2010 год нам не удалось договориться ни с одним туроператором о заходе судов в Архангельск», – сожалеет Валерий Сидоров. Сегодня «Hanseatic» и подобные лайнеры возят туристов любоваться ледниками Гренландии и Шпицбергена, гейзерами Исландии, но только не завораживающей красотой Соловецкого архипелага.

Какие факторы сдерживают организацию приема иностранных круизных лай-

неров, создания регулярной круизной морской линии Архангельск – Соловецкие острова? Ответ очевиден – сходя по климатическим условиям скандинавская страна является нашим прямым конкурентом в борьбе за внимание туристов. Ведь именно норвежцы давно и успешно организуют морские круизы по фьордам, в Заполярье, к острову Шпицберген.

«Когда мы ездили в Тромсе с целью развития контактов в сфере туризма, норвежская сторона продвигала исключительно собственные интересы, мало обращая внимание на возможности поморского гостеприимства», – рассказы-

вает руководитель компании-туроператора «Помор-Тур» Татьяна БЕСТУЖЕВА.

Если мы хотим возродить и развивать морской круизный туризм, то партнеров в реализации этого проекта надо искать в таких странах, как Англия, Германия, Франция, Италия, США, Канада, Австралия. Там, где есть реальный интерес к экзотике Севера. Именно на этом туристическом поле давно и успешно играют норвежские туроператоры, продвигая свои морские круизы по фьордам.

К Соловецкому архипелагу есть и будет устойчивый интерес в мире. В США, Канаде, Франции, Австралии проживает немало потомков русской эмиграции...

По словам заместителя министра по делам молодежи, спорта и туризму Архангельской области Николая ЕВМЕНОВА, сейчас готовится на рассмотрение Правительства РФ проект федеральной целевой программы развития Соловецкого архипелага на 2011-2016 годы, который предусматривает более 10 млрд рублей на создание комплексной современной инфраструктуры на островах.

Все это замечательно, но будет ли восстановлена морская туристическая линия, соединяющая Архангельск с Соловецкими островами? И как быть с непомерными портовыми сборами, препятствующими заходу туристических судов в регион? Да и ширина рукавов Северной Двины не позволяет большим океанским лайнерам подходить к причалам Архангельска, к морскому речному вокзалу, где с реки открывается красивая панорама города. Некоторые суда вынуждены швартоваться в порту Экономия. А это, прежде всего, грузовой и контейнерный терминал с соответствующей инфраструктурой: склады, трубы, контейнеры. Какое эстетическое удовольствие ожидает путешественников, наблюдающих с борта лайнера подобные «красоты»?

«В администрации области понимают эту проблему. Если предложение о переоборудовании одного из причалов Красной

## КОНТЕКСТ

Лайнер «Hanseatic»



Это судно под флагом Багамских островов пришвартовалось к причалу Архангельского морского-речного вокзала в 2007 году. До этого 159 иностранных туристов посетили архипелаг Шпицберген. Это было последнее прибытие судна в столицу Поморья – теперь Архангельск круизные лайнеры обходят стороной...

неров, создания регулярной круизной морской линии Архангельск – Соловецкие острова?

Образованное в декабре 2009 года министерство по делам молодежи, спорта и туризма Архангельской области ведет разработку концепции развития туризма в Архангельской области на 2011-2014 годы. Согласно плану чиновников, этот документ ляжет в основу долгосрочной региональной стратегии развития туристической отрасли до 2030 года, где будут учтены пути развития туризма, включая

очевиден – сходя по климатическим условиям скандинавская страна является нашим прямым конкурентом в борьбе за внимание туристов. Ведь именно норвежцы давно и успешно организуют морские круизы по фьордам, в Заполярье, к острову Шпицберген.

«Когда мы ездили в Тромсе с целью развития контактов в сфере туризма, норвежская сторона продвигала исключительно собственные интересы, мало обращая внимание на возможности поморского гостеприимства», – рассказы-

Личный опыт: Клуб «Энергия» может вырасти в школу спортивного фехтования

## Вперёд, фехтмейстеры!

Фехтование – захватывающий поединок! Два противника сходятся на четырнадцатиметровой дорожке и демонстрируют публике филигранную технику условного боя на рапирах, шпагах или саблях. И если для юноши это спорт, то для зрелого человека – скорее красивое хобби. Именно так воспринимают свои занятия те, кто недавно вступил в архангельский фехтовальный клуб «Энергия», созданный в ноябре 2009 года.

**Светлана КОРЕЛЬСКАЯ** **БН**  
журналист

Однажды заместителю директора архангельского Института проектирования и реставрации Антону Смирнову подарили японский меч Катана. То был импульс собрать коллекцию холодного оружия, а интерес к фехтованию теплится давным-давно – с тех пор, когда ещё мальчишкой он зачитывался романами Дюма и смотрел фильмы про мушкетёров.

«Зимой один знакомый сообщил, что заметил на Чумбаровке баннер клуба фехтования, – рассказывает Антон Валерьевич. – Я специально съездил туда, но никакой рекламы уже не было. Вечером отыскал нужный телефон в Интернете – и вот второй месяц учусь обращаться со шпагой и рапирой. Если рассматривать фехтование как спортивную дисциплину, то по возрасту я отношусь к тем, кто занимается в своё удовольствие – таких у нас на сегодняшний день 12 человек, в том числе три девушки. Плюс три кадетские группы и одна группа юниоров».

### ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ...

Фехтовальный клуб «Энергия» обосновался в здании школы РОСТО ДОСААФ. Осенью вдохновителем движения и нынешний руководитель клуба «Энергия» Виктор Прулес вложил средства в минимальный комплект оборудования – дорожку и электрику для фиксации уколов, комплект шпаг и защитных средств для будущих фехтмейстеров – и арендовал зал. Но прежде он потратил немало времени на поиск перспективного тренера, которого

лу и развивать её на основе клубного движения.

Когда-то умение наносить и отражать удары шпагой входило в обязательную программу обучения юных отпрысков аристократии, поэтому в годы военного коммунизма фехтование в СССР искореняли как атрибут дворянской культуры. Российская спортивная школа (кстати, совсем не плохая на сегодняшний день) начала складываться только в конце 50-х годов. Планируя открыть клуб, Виктор Прулес встречался с фехтовальщиками разных времён, ныне живущими в Архангельске и Северодвинске.

«Пик интереса к этому виду спорта у нас приходился на 70-е – 80-е, а затем началось медленное увядание, – уточнил Виктор Прулес. – К исходу 90-х секции, лишённые государственного финансирования, исчезли сами собой. Первым тренером сейчас уже около семидесяти, но они сразу отозвались на инициативу и время от времени охотно приходят к нам в клуб».

Группа взрослых – сообщество состоявшихся людей, которым не особенно нужны какие-либо спортивные звания, хотя возможность выполнить нормативы мастера спорта есть у каждого.

Однако будущая школа – это нынешние кадеты и юниоры, из которых им предстоит воспитать настоящих мастеров фехтования. Чтобы их растить, необходимо по крайней мере 6 раз в год участвовать в выездных соревнованиях, причём один или два раза – где-нибудь за рубежом. А каждый такой «выход в свет» даже на территории Российской Федерации обходится семье по меньшей мере в 7-8 тысяч ру-

### ФАКТ

Их объединил интерес к спорту...

**Фехтовальный клуб «Энергия» существует в Архангельске без государственной поддержки. Он объединяет любителей упражнений с холодным оружием вне зависимости от возраста. Самому старшему из постоянных участников тренировок, которые длятся около двух часов, скоро исполнится 61 год. Он научился неплохо обращаться с клинком в начале 90-х – тогда поднималась очередная волна моды на спортивное и классическое фехтование, и у неё нашлись приверженцы в Архангельске.**

обнаружил в столице Башкортостана – Уфе – и уговорил перебраться в Архангельск.

Мастеру спорта Сергею Быкову 27 лет, и большая часть его жизни связана с фехтованием. Впервые он взял в руки оружие второклассником, а тренировать кадетов начал сразу же после окончания школы. За десять лет Сергей Михайлович вырастил не одного участника чемпионатов Европы. По его словам, приглашение в Архангельск означало для него шанс быть первым, то есть фактически создать здесь фехтовальную шко-

лей. Базовый комплект защитного обмундирования стоит 10-12 тысяч. У всех ли талантливых ребят найдутся столь обеспеченные родители?

### ПОБЕЖДАЕТ УМНЫЙ!

Чтобы в Архангельске выросла полноценная фехтовальная школа, потребуется государственная поддержка, но пока это клуб. Так на что же рассчитывают зрелые люди, впервые взявшие в руки спортивное оружие после тридцати лет, и во что они вкладывают свои деньги?



**Антон Смирнов: «Радость испытываешь не оттого, что случайно уколол кого-то в финале, а оттого, что ты две минуты уговил атаку, спровоцировал соперника, обманул его и, наконец, попал туда, куда хотел».**

«Последние восемь лет занимаюсь тяжелой атлетикой, но сейчас постепенно перераспределяю время в пользу фехтования, – заметил Антон Смирнов. – Начнём с того, что оно очень полезно для здоровья: хорошие аэробные нагрузки, растяжки, координация и лёгкость движений...»

Доказано, что маска для фехтования положительно сказывается на зрении. И если, допустим, в кикбоксинге неизбежны удары по носу и по голове, то здесь максимальный ущерб, который ты можешь получить в ходе столкновения, это растяжение связок или небольшой синяк на руке – всё тело надёжно защищено обмундированием».

С одной стороны, происходит настоящий бой – поединок один на один с реальным выбросом адреналина и радостью от победы, продолжает мой собеседник, но побеждает в нём не тот, кто сильнее, а тот, кто умнее. Фехтовать – значит не просто размахивать шпагой или оперативно реагировать на выпады противника. Тут обмениваются не ударами, а фехтовальными фразами.

«Радость не оттого, что ты случайно уколол кого-то в финале, а оттого, что ты две минуты уговил атаку, спровоцировал соперника, обманул его и, наконец, попал туда, куда хотел», – цитирует он тренера, которого уважают не

столько за спортивную доблесть, сколько за саму философию фехтования.

### ОТЛИЧНАЯ РАЗРЯДКА

Скорее всего, вы помните эту цитату из популярной трилогии о гардемаринах: «Исторически все россияне знали, что шпага – это здорово, но оглобля – оно всегда надёжнее».

Так вот, техника фехтования даёт человеку качества, которых нам с вами порой сильно недостаёт. Оказывается, есть такие полужабытые категории, как честь, и фехтмейстер воспринимает эти понятия иначе, не как пустой звук. Даже в разгар поединка на фехтовальной дорожке абсолютно неприемлемо сквернословие. За ритуальным приветствием – противника, арбитров и публики – и всем регламентом схватки стоит благородство: хорошее воспитание и строгая самодисциплина

«Здесь я получаю отличную разрядку, – подводит итог Антон Валерьевич. – Стены клуба отгораживают от негатива, обеспечивают снятие стресса и весьма интересный круг общения. Не очень люблю командные виды спорта. Прежде всего, меня всегда смущала размытая коллективная ответственность: не понять, чей это успех и чья неудача – твоя или общая. А вот в фехтовании всё чётко персонифицировано – и сразу видно, кто победил, а кто проиграл».



Фото Ивана Мосеева

пристани под швартовку круизных лайнеров будет реализовано, это самым положительным образом скажется на организации приема туристов по морю», – убежден генеральный директор «Интурист-Архангельск» Валерий Сидоров.

Есть и другое предложение, озвученное руководителем «Помор-тура» Татьяной Бестужевой: за счет средств областного бюджета приобрести хотя бы одно комфортабельное круизное судно и автобус повышенной комфортности.

«В федеральную программу развития Соловецких островов областным правительством заявлено приобретение двух пассажирско-грузовых судов для осуществления регулярного морского сообщения с архипелагом. Сейчас мы также готовим предложения в проект федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ на 2011-2016 годы», – говорит Николай Евменов. – В числе предлагаемых проектов – развитие в летний период регулярной круизной линии вдоль побережья Белого моря с заходом на Соловецкие острова».

Однако, как считают в областном правительстве, организация транспортных перевозок – это по существу прерогатива частного бизнеса. Но нужно учесть, что линия Архангельск – Соловки привлекательна для круизеров максимум три летних месяца плюс, возможно, сентябрь. Кто и за чей счет будет содержать судно в течение остальных 8-9 месяцев? А главное, сколько понадобится лет, чтобы окупить столь существенные затраты? И какова в таком случае будет цена тура?

Но, как гласит английская поговорка, была бы цель, а средства всегда найдутся. Ведь Норвегия сумела организовать пользующиеся большим спросом морские круизы по своим дивным местам. У наших соседей есть чему поучиться. А пока мы это делаем, морские рейсы на Соловки туроператоры организуют из Кеми (Карелия), где давно и успешно реализуется республиканская целевая программа развития туризма.

Фото Алексея Липницкого

пр. Троицкий, 52, гост. «Двина», оф. 1111  
**АГЕНТСТВО СВЯЗИ**  
 atska@655005.ru

- Т ОФИСНЫЕ, IP АТС
- Т ТЕЛЕФОННЫЕ СЕТИ, СКС
- Т ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЕ
- Т МОНТАЖ, СЕРВИС

**28-5555**

**НОУ школа «КСЕНИЯ»**  
 объявляет набор во все классы на 2010-2011 учебный год

- Небольшая наполняемость классов
- Индивидуальные профильные траектории
- Индивидуальные занятия по различным предметам
- Углубленное изучение иностранного языка
- Целенаправленная подготовка к ЕГЭ
- Школа полного дня (по желанию родителей)
- Уютные классы, комфорт и безопасность
- Медицинское и стоматологическое обслуживание
- Поступление в лучшие вузы России и зарубежья

г. Архангельск, ул. Урицкого, 8. Тел.: 68-17-57, 68-20-30

**ВСЕ УСЛУГИ ДЛЯ ВАШЕГО БИЗНЕСА**

**Нужен юрист?**

- комплексное юридическое сопровождение бизнеса
- представление и защита интересов клиента в судах
- выход из бизнеса

**Ищете грамотного бухгалтера?**

- бухгалтерское обслуживание
- восстановление бухгалтерии
- постановка налогового учета
- оптимизация налогов
- налоговый адвокат
- оперативные консультации

ЮРИДИЧЕСКАЯ ФИРМА  
 КОНСОЛИДАЦИЯ ПРАВО

Архангельск, пр.Троицкий, 52, гост. «Двина», 9 этаж, (правое крыло), оф. 940, 941

**44-37-46**    **20-80-64**  
**42-03-79**    **42-03-45**

www.pravo29.ru

Более 1000 клиентов за 3 года!

**ПИЦЦЕРИЯ Presto**

**Бесплатная доставка**

пиццы, горячих блюд, супов, салатов, напитков

пн - чт, вс с 10.00 до 22.30  
 пт, сб с 10.00 до 23.30

**Обновленное меню**

**21 33 99 65 00 22**  
**44 33 99 24 22 22**

ул. Вьючейского, 16, тел. 65 65 95  
 пр. Троицкий, 37, тел. 288 744

## Британский деловой гороскоп: 19 - 25 апреля

**♈ ОВЕН.** Новый старт в делах подготовили для вас планеты. Взгляните по-новому на свой бизнес. Многие вещи требуют иного подхода. При этом больше полагайтесь на себя, а также используйте свой природный талант для того, чтобы оказать влияние на своих партнеров.

**♉ ТЕЛЕЦ.** Вас ожидают новые возможности и неожиданный поворот в делах. Доверяйте своему чутью и действуйте активно. Проявляйте крайнюю осторожность и не делитесь своими планами даже с самыми близкими партнерами по бизнесу.

**Продаю**  
**ДЕЙСТВУЮЩИЙ**  
**БИЗНЕС**  
 детские игрушки (розница)  
 отделы в центре города  
 Тел. 8-921-815-6303

**♊ БЛИЗНЕЦЫ.** Вам наконец-то принесет извинения за необоснованные выпады по поводу вашего поведения, что позволит потушить огонь противоречий в коллективе. Это, в свою очередь, откроет путь для восстановления взаимопонимания. Вам будет сопутствовать удача, вежливое и хорошее настроение. Так что смело обращайтесь за помощью и советом.

**♋ РАК.** Наступает момент, когда вам следует определиться по поводу участия в давно задуманном деле. В данном случае нет места колебаниям и надо откровенно выразить свою позицию. Ваши главные планы начнут осуществляться во второй половине недели. Не теряйте возможности расширить контакты с нужными людьми.

**♌ ЛЕВ.** Вам рекомендуется вспомнить о том, что мир не ограничивается пределами вашего дома или офиса и не замыкается в кругу ваших проектов или служебных

обязанностей. Испытайте себя в иных ролях. Окружающий вас мир предстанет перед вами в более многогранном свете, а прежние, казалось бы, безвыходные ситуации окажутся вполне разрешимыми.

**♍ ДЕВА.** Вам следует быть осторожными с деньгами. Постарайтесь расставить приоритеты и используйте ваши финансы более осмысленно. Лучше сделать это сейчас, чем потом, прожив еще некоторое время неоправданно красиво, оказаться у разбитого корыта. Если уж вам так не терпится потратить все деньги, то вложите их в ваше здоровье.

**♎ ВЕСЫ.** Почувствовать уверенность в себе и подготовиться к новым испытаниям поможет вам мощное воздей-

агентство недвижимости  
**ГРАНД ПЮРД** 47-06-58  
 ул. Садовая, 2

**НЕДВИЖИМОСТЬ В БОЛГАРИИ**  
 («СОЛНЕЧНЫЙ БЕРЕГ»)

ствие Луны. Вы сможете хорошо адаптироваться и ощущать себя самим собой в любой ситуации. Окружающие будут чувствовать в вас надежную опору, поэтому вы с легкостью наладите с ними контакт.

**♏ СКОРПИОН.** События помогут вам примириться с тем, что иногда временем приходится жертвовать. Постарайтесь с пользой тратить тихие утренние часы. Берегите силы, не давайте волю нервам и чувствам. Правильно распределенные усилия -

залог того, что вы извлечете из создавшихся условий максимальную выгоду.

**♐ СТРЕЛЕЦ.** Не исключено, что вам в преддверии предстоящего нового этапа в карьере придется временно вернуться к выполнению профессиональных задач, которые вам хорошо знакомы. К каждому повороту судьбы стоит относиться с должной долей ответственности. Не стоит забывать о том, что любой провал может пагубно сказаться на вашей репутации.

**♑ КОЗЕРОГ.** Вам, возможно, представится неожиданная командировка. Дорога может утомить, график работы окажется весьма напряженным. В первую очередь следует приложить максимум усилий для того, чтобы результаты поездки оказались плодотворными. В то же время, если помимо работы у вас будет свободное время для туристической программы, не упускайте эту возможность.

**♒ ВОДОЛЕЙ.** Перестаньте витать в облаках и спуститесь на землю. Осмотритесь вокруг и поймите, что вы пока еще совсем не на тех высотах, на которые себя мысленно вознесли. Отрезвление должно пойти на пользу. Большие амбиции вкупе с буквальным пониманием действительности могут позволить вам быстро выйти на новый социальный уровень.

**♓ РЫБЫ.** У вас может начаться благоприятный период, все деловые контакты сольются в нужную для вас конфигурацию. Но помните, что ничего не происходит само собой. Если вы будете сидеть и ждать у моря погоды, то не увидите дороги, по которой следует идти.

**ИТАР-ТАСС**

Турагентство Марины Колесниковой  
**Время отдыхать в России!**

Пансионаты, санатории, турбазы

Краснодарский край  
 Средняя полоса  
 Архангельская область

также  
 Абхазия, Крым,  
 русская Прибалтика

При бронировании до 1 апреля - скидки!

ул. Поморская, 7, офис 221,  
 тел. 23-86-09, тел./факс 20-57-20,  
 моб. 8-911-553-0673

**Сдаются помещения от собственника**  
 на охраняемой территории: **г. Северодвинск**

- **неотапливаемый склад** (S=160 кв. м)
- **цех** (оборудован под производство металлоизделий, S=245,5 кв. м)
- **цех** (оборудован под производство пластиковых окон и дверей, S=157,6 кв. м)

**Тел. 8-911-550-5333**

**БИЗНЕС-КЛАСС**  
 Архангельск

№ 14 (493), 19 марта 2010 г.  
 Подписано в печать 16.04.2010,  
 по графику в 17:00, фактически в 17:00.  
 Отпечатано в ОАО «Северодвинская типография»  
 (164521, г. Северодвинск, ул. Южная, 5). Заказ 1903.  
 Тираж номера 8 000.  
 Цена в розницу и по подлинке свободная.  
 Материалы в рамках публикуются на коммерческой основе

Еженедельник зарегистрирован в Северо-Западном региональном управлении Комитета РФ по печати. Рег. № П 4172 от 22.12.99.  
 Учредитель и издатель - ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС».  
 Шеф-редактор Алексей Липницкий.  
 Исполнительный директор Ольга Стешиц.  
 Главный редактор Е.С. СВЕТЛИЧНАЯ.  
 Верстка и дизайн рекламы: Анна Варакина.  
 Корректура: Наталья Трофименко.

Адрес редакции и издателя: 163001, г. Архангельск, пр. Сов. Космонавтов, 169 - 83.  
 Телефоны редакции и рекламной службы:  
**(8182) 20-44-02, 65-25-40, факс (8182) 20-44-02.**  
 E-mail: [bclass@mail.ru](mailto:bclass@mail.ru), [impress@atnet.ru](mailto:impress@atnet.ru)

Материалы номера и архив доступны на нашем сайте: [www.bclass.ru](http://www.bclass.ru)  
 Подписка в редакции, агентстве «Роспечать» и во всех отделениях связи Архангельской области, подписной индекс - 83745.  
 Отдел распространения: (8182) 21-37-68

**1С:БУХГАЛТЕРИЯ 8**

**НОВЫЙ УРОВЕНЬ АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА**

Официальный партнер фирмы «1С» в Архангельске

**ЛИНК-сервис**  
 тел./факс (8182) 65-77-44, e-mail: 1C@LSA.ru  
 163000 Архангельск, пл. Ленина, 4, офис 1810

КОМПЛЕКСНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПО ДЕЛОВОМУ ПРОГРАММНОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ

ТУРИСТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО НА САДОВОЙ  
**Пилигрим А** УПОЛНОМОЧЕННОЕ АГЕНТСТВО

Приглашаем к сотрудничеству туристические агентства Архангельска и области

**ЛЕТО УЖЕ С НАМИ! Продажа туров уже открыта!**  
**Эксклюзивные цены при раннем бронировании!**  
 Испания, Италия, Греция, Кипр, Марокко, Турция, ОАЭ, Таиланд

Экскурсионные туры по Европе. Туры по России

ТЦ «АРБАТ», Поморская, 22, 4 этаж. Тел. 200-776  
 ул. Садовая, 7. Тел. 65-75-88

**Сделай СВОЕ открытие!**

МЕСТО ОТДЫХА	ЦЕНА	КОЛ-ВО ДНЕЙ	ОТЕЛЬ
ГРЕЦИЯ, ТУРЦИЯ, ЕГИПЕТ из Архангельска	Акции и скидки!	от 7 ночей	3*, 4*, 5*, 5* LUXE
БОЛГАРИЯ Вылет 04.06.10 Раннее бронирование	14 000 руб.	7 ночей	Магнолия 3*
КИПР Вылет 30.04.10 Майские праздники	20 000 руб.	8 ночей	Kapetanios Limassol 3*

163000, г. Архангельск, ул. Поморская, 7, офис 302  
 Тел/факс: (8182) 200-510, 201-009  
 E-mail: [info@kolumb-arh.ru](mailto:info@kolumb-arh.ru)  
 Web: [www.kolumb-arh.ru](http://www.kolumb-arh.ru)

**МЫ РАБОТАЕМ КАЖДЫЙ ДЕНЬ!**

**«СТРОЙКОМРЕАЛ» ВСЁ ДЛЯ ВОДОСНАБЖЕНИЯ, ОТОПЛЕНИЯ И КАНАЛИЗАЦИИ**

- РАДИАТОРЫ
- ЗАДВИЖКИ
- ФЛАНЦЫ
- КРАНЫ
- ВЕНТИЛИ
- ОТВОДЫ
- ПЕРЕХОДЫ
- ФИТИНГИ
- СКОРОСТНИКИ

**РАЗЛИЧНЫЕ ТРУБЫ:**  
 ТРУБЫ НВПХ ДЛЯ НАРУЖНОЙ КАНАЛИЗАЦИИ, ПЭ, ПНД и РРРС ДЛЯ ВОДОСНАБЖЕНИЯ, ОТОПЛЕНИЯ, ДРЕНАЖА

Архангельск, Талажское шоссе, 5, тел.: 47-22-10, 24-24-24

**ЕВРОБЫТСЕРВИС**  
 г. Архангельск, ул. Самойло, 1, оф. 1 тел. (8182) 24-28-90  
[europs@atnet.ru](mailto:europs@atnet.ru)

**ЗАПОРНАЯ АРМАТУРА**  
 вентили, задвижки, клапаны, фильтры, краны

все для внутренней и наружной канализации

**КАНАЛИЗАЦИЯ**  
 полипропилен, металлопластик, все фитинги к ним

манометры, термометры, счетчики воды

**ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ ПРИБОРЫ**